

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.— Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ABONOS: Anual, 30 cént. Uden. Trimestre, 10 pías. 2 pías. Recargas, 1.50.— Segunda plana, precios convencionales.

SOBRE EL MISMO TEMA

Dudábamos que ciertos periódicos de la derecha se hubieran decidido a recoger los juicios expresados por nosotros y por *El País* en lo que respecta a los últimos movimientos huelguísticos. Nos referimos a los periódicos que, si la ley que produjo la retirada del Parlamento de las izquierdas hubiera sido verdaderamente contra el espionaje, estarían sufriendo los efectos de esa ley. Lo dudábamos, porque si algún agente existiera que sembrara ciertas ideas entre las masas y pretendiera producir movimientos sin orden ni concierto, ese agente no pudiera ser más que de la pandilla de los Bravo Portillo y de los periódicos subvencionados por determinadas Embajadas. Tratar este espionaje por los aludidos era, pues, mentar la soga en casa del ahogado.

La *Acción* publica un párrafo del artículo de *El Socialista*, y le comenta en esta forma: «En esta excitación con que se pretende sacudir a la masa obrera, como en todos los desdichados sucesos del verano pasado, los ajenos móviles están por encima del interés de los trabajadores.» Repite luego su machacona apreciación de que los obreros se van dando cuenta de que se les engaña, que despertarán y se irán de nuestro lado, y que nosotros nos indignaremos mucho entonces.

Admirable. El despropósito y el absurdo tienen también derecho a la admiración. También el mal tiene sus héroes, dijo un escritor famoso. ¿Quién hubiera sospechado que manifestaciones leales y patrióticas hechas en nuestras columnas pudieran tergiversarse y desnaturalizarse de ese modo?

Los periódicos gubernamentales, como *Diario Universal* y *La Epoca*, en quienes se aprecian ideas equivocadas y perjudiciales para el bien del país, no tenemos derecho a ver instrumentos de agentes extranjeros, han aprovechado las palabras de las izquierdas para arrimar el ascua a la pajarita gubernamental. En este sentido, ha querido deducir, con una lógica trasnochada, la consecuencia de que, puesto que había determinados agentes que soliviantaban a las masas, donde encontraban ambiente propicio, con propósitos inconfesables, las masas estaban engañadas y no tenían razón para quejarse del Gobierno; esto es, que el Gobierno cumplía su misión honrada y patrióticamente y no daba ningún motivo para la protesta. A esto hemos opuesto siempre que si en la protesta de las muchedumbres no hubiera un fundamento sólido, no habría agente alguno que pudiera utilizarlas. La causa inicial de las protestas de los proletarios es el malestar producido por las condiciones económicas de España, condiciones que, lejos de ser mejoradas por la acción gubernamental, son continua y obstinadamente empeoradas por las prevaricaciones de aquellos que más deber tienen de ser integérrimos. Hemos sido nosotros mismos quienes hemos escrito en este mismo lugar del periódico que prevíamos con inquietud un levantamiento de las masas hambrientas, sin dirección ninguna y sin orientación determinada, movidas por la desesperación que suscitara una catástrofe nacional.

Por eso, cuando hablamos de la posibilidad de que existan los agentes de que se hace mención, no olvidamos tampoco el otro punto de vista, que es una realidad de la que no hay que apartar la atención por muchas y grandes que sean las apelaciones que a otros aspectos la soliciten. Ahora, lo que sólo de periódicos de la baja extracción de *La Acción* y algún otro por el estilo teníamos motivos para esperar es el establecimiento capcioso de una relación entre el movimiento de agosto de 1917 y la actuación de esos agentes que *El País* ha denunciado, nosotros hemos visto como posibles y *La Acción* ha ratificado en cierto modo. En tal modo, que pudiéramos decirle hoy que a confesión de parte relevación de prueba.

Sería ofendernos a nosotros mismos el intentar siquiera destruir la indigna insinuación del periódico maurista. Como ofendernos a nosotros mismos sería también emplear para ello, emplear en la simplemención de ese periódico, el lenguaje correcto y razonado que se dedica a quien lo merece y nada más.

El caso es que si el espionaje está actuando en hechos de índole social, ello no puede significar que esos hechos no tengan realidad, no tengan que producirse naturalmente. La responsabilidad del Gobierno sigue siendo la misma. Si entre las masas obreras, como ocurría en la Rusia zarista, se introduce algún Asev o algún Capone, no por ello las masas obreras de-

jarán de tener de su parte toda la razón, y no por ello dejarán de ser justas, indispensables, salvadoras las reivindicaciones que nuestros organismos mantenían en agosto de 1917 y siguen manteniendo en agosto de 1918.

RUSIA

Los aliados desembarcaron tropas a petición de los rusos.

ARCÁNGEL, 26.—El Gobierno ha publicado una proclama declarando que las tropas francesas, inglesas y americanas actualmente en Arcángel, desembarcaron en dicha población a petición del Gobierno de la región del Norte, de acuerdo completo y unánime con la población, para acciones militares comunes, tendiendo a arrojar a los alemanes y suprimir por la fuerza de las armas el Tratado de Brest-Litovski, traicionadoramente firmado por los maximalistas.—C.

Kazan, recuperada.—Muerte de uno de los que mataron a Nicolás.

ESTOCOLMO, 26.—La ciudad de Kazan ha sido recuperada por los checoslovacos. Un individuo llamado Bieldron, uno de los que mataron al ex zar de Rusia, fue muerto en una calle de Ekaterinburgo por la muchedumbre, indignada. Otros dos han sido apasionados.—C.

MAÑANA

publicará **EL SOCIALISTA** un número de **CUATRO PAGINAS** POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente: 100 pías.

Suma anterior: 118.890,55

Madrid.—A. Fabra Rivas, 5; A. Ruiz de Alcalá, 2; E. Alvarez, 1; A. Martín, 1; E. Menéndez, 0,50; R. Martín, 1; 10,50

Huelva.—J. Urive, 1; R. Alvarez, 0,50; M. Cuesta, 0,50; 2

Llano.—Recaudado en un mitin fraternal verificado para conmemorar el aniversario de la huelga de agosto... 7

Peñarroya.—Producto de una velada artística, 99,30; A. Gómez, 1; V. Santos, 1; J. de D. Amaro, 1; F. Cano, 1; C. Hidalgo, 1; D. Aumendi, 1; A. Balseras, 1; E. Tenas, 1; A. Gómez, 1; G. Taboada, 0,50; A. Muñoz, 0,20; J. Villaseñor, 0,50; J. López, 0,75; E. Rebollo, 0,25; M. Campón, 0,50; M. Carrillo, 0,25; J. Santana, 0,25; J. Marta, 0,25; B. Hidalgo, 0,25; G. Hidalgo, 0,25; A. Pulgarín, 0,50; M. Cabanillas, 0,50; F. Rodríguez, 0,25; J. Requena, 0,25; M. Cabrera, 0,25; F. Marta, 0,25; G. Montero, 0,25; G. Caballero, 0,50... 115,10

Puente Genil.—Recaudado en una velada y en un mitin verificados los días 14 y 15 del actual, respectivamente. 50

Suma total hasta hoy... 119.075,15

PALABRAS DE CLEMENCEAU

Saludando la victoria

PARÍS, 26.—El presidente del Consejo ha dirigido a los presidentes de todas las Diputaciones provinciales un despacho en el que les da las gracias. Entre otras cosas, dice: «Saludemos la resplandeciente aurora cuyos primeros rayos iluminan las victoriosas frentes de los fundadores de la República americana, nuestros padres de revolución.»

El supremo obstáculo para la instalación del Derecho entre los hombres va desapareciendo entre los clamores de la victoria de los que debemos hacer el triunfo de la Humanidad. El triunfo está a la vista. La colaboración de todos en la renovación mundial de los pueblos acabará con una obra de idealismo hacia la cual se esforzaron gloriosamente tantas generaciones y que la Historia nos ha reservado la inexpressible alegría de realizar.—Radio.

Peticiones de los mineros asturianos

Persiguiendo el juego o. MIERES, 25.—El Comité del Sindicato minero asturiano ha acordado la petición de una peseta de aumento en los salarios.

El alcalde de Mieres, nuestro compañero Llana, recorrió los Casinos y detuvo a 16 jugadores, todos ellos personas de posición social.

Esta labor del alcalde socialista obtuvo el beneplácito público.—Oviedo.

LA SORDIDEZ CAPITALISTA

La huelga de los mineros de Cartagena

La huelga última de los mineros de la sierra de Cartagena ha puesto de relieve, una vez más, el desamparo y el abandono en que los Gobiernos españoles tienen a la clase productora del país y a la propia riqueza nacional.

Este paro general y su solución—que más que solución ha sido un aplazamiento para fecha no remota de uno de esos episodios trágicos que continúan a todo un país, si el Gobierno desatiende las justas aspiraciones de un pueblo hambriento—deben servir de acicate y estímulo para que los gobernantes ataquen en su propio origen el mal, y que no es otro que la avaricia explotadora de unos pocos y la atrabiliaria e injusta forma en que la industria minera se desarrolla en aquella región.

Aunque muy someramente, hemos de procurar describirlo, dividiendo nuestro trabajo en varios artículos, que irán apareciendo en estas columnas, por si nuestras apreciaciones pueden servir de aviso a quien tiene la obligación de prevenir los conflictos y solucionarlos antes que su desarrollo adquiera fatales consecuencias.

Como se hace la explotación minera.

En la actualidad no se explotan en la sierra de Cartagena ni una tercera parte de las minas que se hallan registradas, y aparte de las explotaciones de las Compañías de Peñarroya, de Zapata y Maestre, y las Casas Comesa, Etowen y otras que realizan al propio tiempo la fundición del mineral de plomo y acaparan la producción de toda la ceniza, la inmensa mayoría de las minas son explotadas por una tipificada red de intermediarios que, al propio tiempo que son esclava del propietario de los propietarios de las minas, fundan su sostenimiento y su hien en la explotación exagerada de los obreros que han de realizar el arranque del mineral.

El dueño de la mina arrienda su propiedad a quien quiere dedicarse a esta explotación, por ejemplo, en un 10 por 100 del mineral que se extraiga, y le obliga al arrendador a que abra los pozos con la profundidad que el señale en el contrato y con el número de galerías y el establecimiento de maquinaria que a él convenga.

De este modo, si el arrendatario se arruina en su empresa, el dueño de la mina se encuentra con esta en marcha de explotación, pues todas las obras que se ejecuten y la maquinaria que se emplee ha de quedar de propiedad del dueño de la mina al término del contrato o en el caso que éste sea rescindido por cualquier causa.

Este arrendador subarrienda nuevamente la explotación en un 15 ó 20 por 100 a otro, y así sucesivamente va corriendo de mano en mano, hasta que el canon se eleva a un 35 ó 40 por 100, a más del 3 por 100 que ha de tributarse al Estado y el 9 por 100 por desgaste al río si la mina se halla enclavada en el Llano.

Si la mina es rica en venenos de plomo, el último ejemplar de esta fauna de intermediarios la explota por sí, pero si la existencia de mineral es escasa o de difícil y costosa extracción, entonces existe otra nueva forma de subarriendo, que consiste en entregar el trabajo «al corte», que no es otra cosa que el obrero realice la extracción por su cuenta, teniendo que abonar un nuevo tanto por ciento del mineral que extraiga.

Como generalmente estos «cortadores» son pobres obreros, han de pagarle al último arrendatario una cantidad por desgaste de cables y empleo de maquinaria, como así han de surtirle del almacén creado por aquél de los detonantes, explosivos, agua para el lavado del mineral y demás enseres necesarios para la explotación, que se los cobra con un subido sobreprecio.

Si, como decimos, la riqueza en plomo es relativamente escasa, que sólo permite al «cortador» ganar un jornal aproximado al que generalmente perciben los demás mineros, entonces perdura este sistema de trabajo pero si la fortuna hace que tropiece con una vena rica de plomo, entonces el «cortador» desde el «cortador» y continúa la explotación por su cuenta, porque como estos contratos se hacen por día o a lo sumo, por semana siempre se encuentra el «cortador» en ocasión de rescindir.

Además, ya la extracción del mineral se haga directamente por el último «cortador», ya se realice por los «cortadores», ambos se han de someter al análisis del mineral que hagan los químicos de las fundiciones de las Compañías acaparadoras de la producción para aquilatar la cantidad de plomo que el mineral contiene, y de nada sirven los dictámenes de otros químicos, aunque sean oficiales, y que certifiquen que el mineral extraído contiene mayor cantidad, porque la realidad oficial de esos laboratorios es incontrolable e indiscutible.

Y como son pocas las Compañías y marchan de acuerdo en este escandaloso sistema, a los «cortadores» modestos de las minas o a los «cortadores» no les queda otro recurso que someterse o morir, máxime cuando en la mayoría de los casos

estos últimos arrendatarios de las minas carecen del capital necesario para esa industria y han de vivir de la benevolencia o el préstamo de las Compañías acaparadoras.

Pero aun hay más: parecería natural que los que directamente explotan las minas pudiesen el precio al producto en el mercado; pero ocurre todo lo contrario, pues el Comité de Londres es el que señala el precio al plomo español, y como con ese Comité tienen conomituancias las grandes Compañías españolas que acaparan el producto o algunos de sus más influyentes componentes pertenecen a él, siempre se señalan precios que no son remuneradores, y mucho menos ahora en que los explosivos, aceros y demás utensilios y productos necesarios para el arranque de mineral han quintuplicado el precio que tenían antes de la guerra.

A tal extremo llega esta inica explotación, que se ha dado el caso, y se da con harta frecuencia, que como el pago del plomo español se hace en libras esterlinas, si éstas, por oscilaciones de Bolsa, han sufrido depreciación, no se tiene en cuenta para el pago; pero si, por el contrario, se han elevado, entonces se descuentan del pago la diferencia que hayan sufrido.

Este es, pues, a grandes rasgos, el estado general de la industria minera en la sierra de Cartagena y el motivo de que la inmensa mayoría de los yacimientos mineros permanezcan sin explotar en poder de las Compañías acaparadoras o de particulares, pues nadie que esté en su cabal juicio expone su capital a las garras de esos logrerros, y mientras tanto, los pueblos de aquella comarca atraviesan un verdadero éxodo de miseria y depauperación, que obliga a emigrar diariamente a centenares de trabajadores que no se avienen a morir de hambre, entorpeciendo al propio tiempo el verdadero desarrollo industrial de la nación.

Para no hacer demasiado extenso este trabajo dejamos para el próximo artículo el motivo, desarrollo y estudio de la última huelga general de los mineros de Cartagena, y cuya solución, repetimos, no ha sido otra cosa que un aplazamiento en la lucha que inevitablemente ha de surgir si el Gobierno hace oídos de merca a las justas aspiraciones de aquellos trabajadores.

José RIVES MOYANO

LA CRUZ DE SÁNCHEZ GUERRA

Como fué costead.

Recordarán los lectores que en vista de lo bien que se ametralló, se fusiló y se martirizó, hace un año, a los trabajadores españoles, se concedió a Sánchez Guerra la gran cruz de Carlos III y que los Ayuntamientos de las capitales acordaron costear las insignias.

Ahora vean lo que desde Pamplona nos escribe nuestro corresponsal: «El alcalde que entonces disfrutaba del Municipio pamplonés mandó un volante a Contaduría diciéndo que extendiese un libramiento con ese objeto. Dicho libramiento apareció en la relación —y en último lugar— de los presentados en la sesión de 28 de septiembre; pero no fué presentado.

En aquella sesión no se trató de este asunto ni en ninguna de las sesiones sucesivas, como lo prueban las actas, en las cuales nada consta. Nuestro concejal, compañero Cerdeño, que ha estudiado este asunto, planteó una discusión en una de las últimas sesiones y desde el presidente hasta el último concejal, todos declararon su asombro, porque nadie sabía una palabra.»

¿Qué tal? Así se administran los fondos municipales, destinándolos a fines indignos, como este de recompensar a un represor de baja estofa, como Sánchez Guerra. Bien mirado, sólo de esta manera, de ocultos, sin que nadie se entere, podía realizarse una faena como esa de costear a un Sánchez como ese semejante distinción por hechos que, en vez de honrar, llenan de oprobio.

Excursión socialista

EL FERROL, 25.—La Juventud Socialista, con la cooperación de la Agrupación de La Coruña, Agrupación y Círculos Socialistas de El Ferrol, organizan una hermosa excursión de propaganda socialista a Betanzos para estrechar más los lazos de solidaridad y compañerismo.

La excursión será el día 15 de septiembre, saliendo en el tren de las siete y cuarenta de la mañana, y regresando en el de las nueve y media de la noche. De La Coruña saldrá otra por la mañana.

Hay gran entusiasmo con tal motivo en La Coruña y El Ferrol. De El Ferrol irá una sección de la Sociedad «Airiños». En el mitin que se celebrará hablará el compañero Edmundo Lorenzo, la compañera Josefa Neira y otros más.

¡Animo, compañeros! ¡A la excursión! Todos los que deseen concurrir a dicha excursión deben apuntarse en las listas cuatro días antes del 15.

La Comisión la forman Miguel Pena, Emilio Andujar, Francisco García, José Pereira, Agustín Pazos y Manuel Otero, los cuales se hallan todos los días en el local del Centro obrero.—C.

LA POLÍTICA

¿Pues no hubo Consejo?—Y Dato dice que no hay nóia.

SAN SEBASTIÁN, 25.—Como varios periódicos de la mañana publicaban despachos de Madrid comunicando la salida de los ministros de Hacienda, Fomento y Marina con dirección a esta capital y la probabilidad de que vinieran a celebrar Consejo fue grande la expectación pública.

Algunas autoridades bajaron a la estación a recibir a los ministros, y los periodistas se pusieron en movimiento desde primera hora. Pero el único que llegó fué el Sr. Ventosa, y dijo que Cambó se había quedado en Cerecedilla veraneando.

El Sr. Ventosa celebró una larga conferencia con el Sr. Dato, quien recibió después a los periodistas y dijo que también le ha visitado el ministro de la Guerra, al cual llegó de Santander y regresa esta noche a Madrid.

Agregó el Sr. Dato que cuanto se dice sobre la contestación de Alemania, que se supone recibió el Gobierno español, es completamente inexacto, y que hay que desmentirlo en la forma más terminante, porque carece de fundamento cuanto sobre este punto vienen hablando los periódicos.

En cuanto a los rumores del próximo Consejo de ministros dijo que aún no se ha fijado fecha ni sitio; pero que cree que el primero será después del 1.º de septiembre, porque hay que tratar de los Presupuestos y el Sr. González Besada no regresará de Pontevedra hasta la fecha indicada.

HUELGA GENERAL EN BARCELONA?

Las autoridades adoptan grandes precauciones.

De nuestro colega *El Sol* transcribimos el siguiente despacho: «BARCELONA, 25 (11,30 n.).—A consecuencia de los rumores que desde hace algunos días vienen circulando respecto a la supuesta declaración de huelga general para mañana, las autoridades, tanto civiles como militares, en previsión de lo que pueda ocurrir, adoptarán desde el amanecer toda clase de precauciones. También se han suspendido los ejercicios que algunos Cuerpos de la guarnición debían efectuar fuera de sus respectivos cuarteles.

Según noticias, si bien existen algunos elementos de carácter socialista que están dispuestos a producir una perturbación en la vida normal de la ciudad, la mayoría de los obreros no se muestran propicios a secundar determinadas actitudes.

La Lucha, diario de D. Marcelino Domingo, escribe a este respecto lo siguiente: «Ha corrido el rumor de que se intenta para mañana una huelga general en Barcelona. Tenemos el convencimiento de que si algo se trama, que lo dudamos, no es por parte de los organismos obreros organizados. Una huelga general en los momentos actuales, no sólo es inoportuna, sino que podría decirse con fundamento que se intentaba con ella producir una perturbación para servir deseos y apetitos repugnantes.»

COSAS DE RUSIA

Máximo Gorki goza de buena salud

AMSTERDAM, 25.—Comunican de Moscú a la *Gaceta de Weser* que Máximo Gorki está completamente restablecido y que piensa abandonar la dirección de la *Novaya Jyn* y salir de Rusia, aunque circulan rumores de que el Gobierno le negará los pasaportes.—Radio.

En las minas de Puertollano

Un mitin.—Los obreros persisten en la huelga.

CIUDAD REAL, 26.—En la plaza de toros de Puertollano se ha celebrado ayer tarde un mitin obrero, en el que se ha dado cuenta de los deseos del Gobierno de resolver la huelga. Entre los reunidos prevaleció el criterio de continuar la huelga, mientras los patronos no determinen sus concesiones.

Los patronos persisten en su actitud intransigente, que hace imposible una solución inmediata. Muchos huelguistas que viven en los pueblos limítrofes se acentan para dedicarse a otras faenas hasta que concluya la huelga.

A pesar de que los obreros mantienen su actitud correcta, continúa la concentración de guardia civil. Han llegado varias parejas de caballería procedentes de Madrid.—C.

Abandonando Moscú

BASILEA, 26.—El personal de las Legaciones de China, Persia y Siam ha abandonado Moscú en la última semana. Solamente han quedado en la capital algunos miembros de Legaciones extranjeras.—Radio.

LA GUERRA

Los ingleses reconquistaron Bapaume y siguen avanzando.

LONDRES, 26.—El parte oficial de anoche decía, entre otros detalles: «Se han realizado de nuevo importantes y considerables progresos en la totalidad del frente de ataque.»

Numerosos prisioneros y gran cantidad de material de todas clases han caído en nuestras manos.

Poco después de media noche, las tropas australianas, atacando a lo largo de la orilla norte del Soma, han tomado Bray-sur-Soma, y, continuando su avance con habilidad e iniciativa, se han apoderado de las posiciones enemigas vecinas.

En la izquierda, las tropas de Londres y de los condados del Este han hecho numerosos progresos durante la noche al sur de Albert y varios centenares de prisioneros.

En el centro y en la derecha de nuestro ataque las tropas del condado de Gales y de los condados septentrionales de Inglaterra han avanzado en el terreno del antiguo campo de batalla del Soma de 1916, en los alrededores de Boixello, O Villers, la quinta de Mouquet, Thiepval y Grandcourt.

Todas estas localidades, fuertemente defendidas, fueron tomadas, a pesar de la encarnizada resistencia del enemigo.

Se han hecho más de 10.000 prisioneros. En los flancos del frente de ataque, las tropas inglesas han tomado la posición Irlés, avanzando en dirección de Sapignies, dominando la fuerte resistencia del enemigo en Irlés y al este de Rihucourt.

En la izquierda del frente de batalla, las divisiones inglesas y escocesas y de la Guardia se han apoderado, combatiendo en el frente Morv, de Croisilles, Neuville, Viasse de Saint Leger y de Henin-sur-Cojeul, así como de la colina que se encuentra al este de esta última aldea. No se ha dado todavía la cifra de los prisioneros.

Durante la noche, nuestras patrullas han ocupado Neu-Berquin, donde han encontrado numerosos alemanes muertos. Esta mañana hemos avanzado nuestra línea al norte de Bailleul, en un frente de una milla, haciendo unos 30 prisioneros. Un contraataque, intentado por el enemigo durante la tarde, fue rotó por nuestra artillería.

El parte oficial de ayer por la tarde dice:

«El ataque al norte del Somme ha continuado, y nuestras tropas se han apoderado de la carretera Albert-Bapaume-Sears y de los suburbios de Le Sars, tomando Contalmaison, Warlencourt y Escaupourt. Al norte de Bapaume nos hemos apoderado de Sapignies y Bheagnies.»

El número de prisioneros hecho por el tercer y cuarto ejército en el frente de batalla desde la mañana del 21 de agosto, y que han pasado ya a los campos de concentración, excede de 17.000.

Un contraataque intentado por el enemigo anoche temprano contra las posiciones recientemente ganadas al norte de Bailleul fue rechazado por nuestras fuerzas.»

Los corresponsales de varias Agencias telegráficas que las tropas inglesas han entrado en Bapaume.—Radio.

El parte francés.

PARIS, 26.—Parte oficial de anoche: «Durante el día actividad de ambas artillerías en la región de Lassigny. Entre el Ailette y el Aisne hemos realizado nuevos progresos en el este de Bagneux y rechazado contraataques enemigos al oeste de Crocy-au-Mont.»

Hemos hecho 400 prisioneros durante esas acciones. Nada que señalar en el resto del frente. Radio.

El parte alemán sigue derrotando a diestro y siniestro.

NAUEN, 26.—Parte oficial de ayer: «Entre Arras y el Soma continuaron los ingleses sus ataques. Con fuertes asaltos protegidos por numerosas escuadrillas de tanques atacaron al amanecer entre Neuville y Saint-le-Sert, y fueron quebrantados con elevadas pérdidas ante nuestras líneas.»

Los puestos que teníamos en Saint-le-Sert fueron trasladados al este de dicho lugar por orden del alto mando.

Delante de Mori fracasaron ataques enemigos.

Fuertes núcleos enemigos atacaron repetidamente en el frente Breaubraignes-Bapaume-Morlancourt.

El eje del ataque, protegido por tanques, iba dirigido contra el mismo Bapaume. Todos los ataques fueron deshechos.

El teniente Hengel Hart destruyó delante de su batería, durante los dos últimos días, ocho tanques.

El enemigo lanzó violentos ataques contra nuestras nuevas líneas del Ancre, y por la tarde, partiendo de Courcellette y Pozieres, atacó Martinpuig y Bacentín.

Tropas prusianas se lanzaron al contraataque y le arrojaron más allá de Pozieres.

Desde el oeste de Albert al Somme, intentó el adversario, con repetidos y violentos ataques, perforar nuestras líneas. Por seis veces intentó el asalto contra el centro del frente con el apoyo de sus tanques. Tropas prusianas, wurttemberguesas y de Essen rechazaron al enemigo y le empujaron hasta la Betsel y más allá de la carretera de Albert-Braye, infligiéndole serias pérdidas.

Después de estas luchas, las partes de nuestro frente cuyas líneas formaban saliente fueron llevadas más atrás.

Desde el Somme al Oise, en muchos puntos, la lucha de artillería ha sido activa, y ha habido pequeñas luchas de in-

fantería desde el norte de Roye al oeste del Oise.

En el Ailette y en el Aisne tuvieron lugar grandes ataques contra Crocy-au-Mont y en ambos lados de Chavigny, teniendo especial violencia al sur de Chavigny, donde se lanzaron en masas compactas.

Todos estos ataques fueron rechazados, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Parte oficial de anoche: «En ambos lados del frente de Bapaume atacaron los ingleses con grandes fuerzas. Habiéndose terriblemente combates.»

El intento de ruptura ha fracasado. Se efectúan contraataques para recuperar el terreno perdido.

Gran cantidad de tanques yacen destrozados delante y en nuestras líneas.

Al sur del Ailette los franceses emprendieron grandes ataques, cuya fuerza principal fué quebrantada por nuestros victoriosos contraataques.»

Lo que dice la prensa inglesa acerca de la ofensiva aliada.

LONDRES, 26.—The Times escribe sobre la situación militar:

«Desde que, el 15 de julio, el general Gouraud rompió en una sola mañana el ataque alemán al este de Reims, las tropas aliadas marchan de victoria en victoria. Desde que comenzó la guerra no han tenido los aliados un mes semejante, ni los ingleses una semana parecida a la última. Salvo el breve espacio de tiempo que siguió a la batalla del Marne, nunca hasta ahora habíamos tenido la satisfacción de perseguir a las fatigadas masas de tropas alemanas, derrotadas y desalentadas, que pierden rápidamente toda apariencia de orden de batalla.»

El Daily Express escribe: «Un atrevido comentarista alemán describe las batallas de los últimos meses como formidables fracasos. Son no solamente formidables victorias, sino que señalan el principio de la última fase de la guerra. Puede ser que el capítulo sea largo; pero la manera como terminará no es dudosa.»—Radio.

El parte francés de la tarde.

PARIS, 26.—Acciones de artillería bastante violentas durante la noche en la región de Roye y de Beauvraignes y entre el Ailette y el Aisne.

En los Vosgos, dos golpes de mano enemigos no han obtenido ningún resultado. Hemos hecho prisioneros.

Calma durante la noche en el resto del frente.—Radio.

Nuestros concejales

VALENCIA, 25.—El compañero Francisco Sanchis, concejal socialista de este Ayuntamiento, ha intervenido acertadamente en varios asuntos de la Junta de obras del puerto.

Esta es un organismo compuesto de representantes de las Corporaciones existentes en esta, como Ayuntamiento, Diputación provincial, Cámara de la Propiedad, de Comercio, etc., para atender a las obras de nuestro puerto.

El Ayuntamiento valenciano nombró representante suyo en la mencionada Junta al edil socialista.

Así es que la energía desplegada por Sanchis en defensa de los intereses de los obreros en el Ayuntamiento corre parejas con la demostrada en la Junta de obras del puerto.

Posteriormente, nuestro concejal ha hecho importantes denuncias, que fueron recogidas por los interesados para obrar en consecuencia.

Trató en un razonado discurso del negocio de los astilleros, que es para la contratación de las obras un magnífico regalo.

Asimismo ocupó extensamente de las dragas del puerto, que por negligencia de la Empresa se han destruido prematuramente, con detrimento de los intereses del comercio.

Nuestro amigo estuvo, durante las tres sesiones de la Junta, hábil y elocuentísimo.

La prensa izquierdista local, El Mercantil y El Pueblo, hace calurosos elogios de nuestro honrado edil.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, a propuesta de Sanchis se acordó dotar de agua potable a los almacenes de la Junta de Defensa del Obrero.—C.

Arrollado por un tren

Ocurrirán otras muchas desgracias.

Todos los años, sin excepción, ocurren dos o tres desgracias mortales en la estación de Pozuelo.

La primera de este verano ha ocurrido hoy por la mañana.

Al cruzar las vías para tomar el tren de Avila fué alcanzado por el expreso procedente de Irún, que cruzaba en aquel momento, a gran velocidad—según costumbre—un joven vecino de Aravaca, llamado Víctor Vivanco, de unos veinte años de edad.

El infeliz fué destrozado espantosamente, ante los ojos de centenares de personas que aguardaban un tren tranvía.

A pesar de la frecuencia con que en aquella estación ocurren estos accidentes, la Compañía del Norte no piensa establecer un paso subterráneo, que los evitaria. Además, el jefe de estación, que ha logrado captarse la antipatía de los vecinos de Pozuelo y Aravaca, y que debe ser un esquirol redomado, nunca obliga a los maquinistas a llevar una marcha moderada al cruzar la estación aquélla, donde siempre hay abundancia de público al paso de todos los trenes.

TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista»

El hambre nacional

Las protestas de todo el país.

ALICANTE, 25.—Se ha celebrado un mitin, organizado por los panaderos, para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Los elementos sindicalistas insultaron a los socialistas, porque se oponen a la huelga general, produciéndose algún escándalo.

CÁDIZ, 25.—Se ha celebrado un mitin en Grazalema para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias.

Está reconcentrada la guardia civil.

BADAJOS, 25.—Los agricultores de la provincia han celebrado una reunión para protestar contra el decreto del Sr. Ventosa referente a la venta de trigo. Este decreto lo consideran depresivo para ellos porque confía a los Sindicatos de harineros la venta de harinas, sin que a los agricultores se les dé intervención en la distribución de las mismas.

No creen justo que el Comité central esté formado exclusivamente por harineros.

Los agricultores se consideran supeditados al Sindicato de éstos en cuanto a las ventas se refiere, pues no pueden disponer de numerarios cuando los necesitan y tienen que echarse en brazos de los intermediarios y usureros.

Suponen injusto que se les arrebate el trigo al precio de tasa, sin que, en cambio, les queden los salvados al mismo precio, ni siquiera tengan el derecho de adquirirlos sino a elevadísimo precio, como el que el año pasado tuvieron que abonar a los harineros.

Los agricultores proponen que los harineros compren el trigo necesario para el consumo de la provincia al precio de tasa.

En la Asamblea magna que celebrarán en Mérida adoptarán otros acuerdos.

También se proponen los agricultores de la provincia asistir a las reuniones que han de celebrarse en Madrid.

VALENCIA, 25.—La Asociación de Labradores valencianos ha suscritó la protesta hecha por la Asociación de Agricultores de España contra el real decreto de fecha 10 del actual.

BARCELONA, 24.—El Comité ejecutivo de la Federación de industriales panaderos de Barcelona ha hecho un detenido estudio de la abrumadora crisis por que pasa la panadería local y provincial, y ha grado de su deber presentar a la consideración de la Asamblea que se celebrará mañana las siguientes conclusiones:

Primera. Que, en vista de la importación insuficiente de trigo argentino, para evitar el conflicto de la falta de pan en esta provincia, se intensifique más el envío de trigo extranjero y se proceda pronto a la incautación del trigo nacional al precio de tasa.

Segunda. Que para evitar acaparamientos y especulaciones, sólo se vendan las harinas a los industriales que las empleen como primera materia en sus industrias.

Tercera. Que, a fin de garantizar la integridad de la harina redonda, no se conceda por la Comisaría general de Abastecimientos excepción de ninguna clase a los fabricantes para elaboración de otras harinas, excepciones que, por otra parte, no las consideramos indispensables.

Cuarta. Que, en atención a las múltiples y justificadas quejas de los industriales panaderos, respecto a las harinas intervenidas que algunos fabricantes entregan, se cree una Comisión técnica, compuesta de representantes del gremio de fabricantes de harinas y del de industriales panaderos, cuyo objeto será recibir las reclamaciones de los interesados respecto a la calidad y peso de las harinas intervenidas, y resolver lo que proceda, de acuerdo con la Junta provincial de Subsistencias.

DESDE LAVIANA

PROPAGANDA SOCIALISTA

Como decía en mi última correspondencia, nuestro compañero Andrés Saborit sigue recorriendo los pueblos más importantes de este concejo.

El día 13 se celebró un mitin de propaganda socialista en el pueblo de Muñera, tomando parte el que suscribe, José Pandiella y Saborit, siendo muy aplaudidos por la gran concurrencia.

El día 14 se celebró otro mitin en el pueblo de Tiraha, tomando parte los mismos oradores y Juan Fernández, ex guardia civil.

El día 16 dió una conferencia en el Centro obrero de esta villa, siendo muy aplaudido, y dándose de alta al terminar el acto muchos compañeros en la Agrupación y Juventud.

Hace unos meses que las Sociedades obreras venían preparando una manifestación y mitin para protestar contra don Gaspar García Peláez, actual alcalde, por los atropellos que viene cometiendo con este sufrido pueblo de Laviana, y principalmente por la ilegal constitución del Ayuntamiento.

Aprovechando la estancia del compañero Saborit, se organizó una manifestación y un mitin para el pasado 17, a las cinco de la tarde; pero el Sr. Peláez, faltando una vez más a la ley, después de varias entrevistas, no quiso dar el permiso para celebrar dichos actos; pero no teniendo más remedio que autorizar el mitin, llenó la villa de guardias civiles, de a pie y a caballo, al mando de un teniente.

Los trabajadores todos del concejo abandonaron el trabajo a las doce para asistir al mitin, que dió principio a las cinco de la tarde, en la plaza del Ayuntamiento.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Rico, José Pandiella y Saborit.

Gracias a la disciplina de los obreros y a las recomendaciones de los oradores no hubo nada que lamentar en Laviana ese día.

Las 6.000 almas que en la plaza había aplaudieron repetidas veces a los oradores: el mitin terminó a las seis y media, disolviéndose sin el menor incidente.

A la terminación del mitin, el compañero Saborit dió lectura a las conclusiones que se elevaron a la primera autoridad de la provincia.

Después del mitin se hizo una colecta para El Socialista, que arrojó 103 pesetas con 10 céntimos, que fueron entregadas, con otras 200 de la flor roja de 1.º de mayo, al compañero Saborit.

En Campo de Caso y Sobrescobio, el día 13, a las once de la mañana, se celebró un mitin de propaganda socialista, tomando parte José López Vila, José Pandiella, Manuel Alvarez, Santiago Alvarez y Saborit.

Hubo gran concurrencia, y fueron muy aplaudidos durante los discursos.

A las cinco de la tarde, con los mismos oradores y Carlos Martínez, se celebró otro mitin en Ríoseco, estando muy concurrido.

Gran impresión hemos sacado de estos dos concejos, que se componen de labradores.

Dentro de breves días se constituirán Secciones de agricultores.

Hay gran entusiasmo entre los campesinos por asociarse, y es de esperar que dentro de muy poco contaremos con varias Secciones en estos concejos, feudos de Herrero y Pumarín.

¡adelante, campesinos de Caso y Sobrescobio, a luchar!

Ramón RICO

Contra el odioso impuesto

ZARAGOZA, 25.—Comunican de Lontrares que la presencia del agente recaudador de Consumos, que intentó realizar unos embargos, suscitó un conato de motín.

El alcalde ha reclamado el envío de guardia civil.

Se teme que el motin adquiera caracteres más graves.—C.

EL MITIN DE AYER

Los obreros en cajas de cartón

Organizado por la Sociedad de obreros en cajas de cartón se celebró ayer tarde en el salón grande de la Casa del Pueblo un mitin que estuvo muy concurrido.

El motivo del acto era dar cuenta de la contestación dada por los patronos a las peticiones hechas por la Sociedad. Como consecuencia de la reclamación hecha se han mejorado los jornales sensiblemente y se ha disminuido la jornada de trabajo en una hora. También tenía por objeto la reunión hacer un llamamiento a las mujeres que trabajan en dicha industria, y con efecto, el salón grande se hallaba nutrido de compañeras, que acudían a la Asociación como medio eficaz de mejorar sus condiciones.

Después de dar cuenta la Directiva de los resultados obtenidos en sus gestiones patronales, y del alcance de las mejoras logradas, hicieron uso de la palabra la compañera Carolina Esteban, de la Sociedad de obreras sastreras; Francisca Vega, en nombre de la Agrupación Femenino Socialista, y los compañeros Ramón Penálva y Luis Fernández. Todos hicieron ver a los reunidos las ventajas de la organización y la conveniencia de persistir en el camino emprendido y de que cada día amplien su actuación con sus hermanos de otras profesiones para hacer más efectiva la solidaridad obrera.

RENTAS DEL OBRERO

Un minero muerto.

MURCIA, 26.—En un pozo minero de La Unión se cayó ayer al fondo el obrero Andrés Vera, de treinta y cinco años, quedó muerto.

El funesto accidente fué presenciado por un hijo de la víctima, desarrollándose una escena penosísima.—C.

Moral imperialista

Los que hablan de la corrupción universal, también están corrompidos.

BAGLEA, 26.—En Berlín ha estallado un escándalo con motivo de haberse descubierto estafas cometidas en los suministros militares.

Se asegura que la esposa de un consejero del Tribunal de Casación está inculpada de malversación de tres millones de marcos.—C.

ACTOS CIVILES

BILBAO, 25.—Con el nombre de Eulalia ha sido inscrita en el Registro civil una niña, hija de nuestro compañero Angel Martínez, afiliado a la Agrupación de esta localidad.

Las ideas de los padres no han consentido el chapuzón eclesiástico a la hermosa niña.

Tanto la madre como la hija se hallan en perfecto estado de salud.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BILBAO.—Se han declarado en huelga 260 obreros de la fundición de Momella, en Deusto, por no acceder el patrono al aumento de dos reales en el jornal.

SABADELL.—Los constructores de carruajes han planteado la huelga en vista de que los patronos se niegan a conceder mejoras que aquéllos habían solicitado.

CÁDIZ.—En Arcos de la Frontera se han declarado en huelga los panaderos, albañiles y obreros viticultores y horticultores.

CONGRESOS OBREROS

BARCELONA.—Ha terminado sus tareas el Congreso nacional de curtidores que se celebraba en esta capital.

Entre los acuerdos adoptados figuran: abolir el trabajo a destajo; que la Federación le sea de todo el ramo de pieles; que procure conseguir unidad en los jornales y en la jornada para sus adherentes; que se rija a base de acción directa, y que el Comité resida en Barcelona y le nombre la Unión Popular.

TRIUNFOS OBREROS

ALICANTE.—Sin necesidad de apelar a la huelga ha conseguido una peseta de aumento en todos los jornales la Sociedad de almaceneros.

Están en trámites para el aumento las Sociedades de metalúrgicos, carteros, barberos, camareros, toneleros y cocheros.

Por la forma en que van las negociaciones es casi seguro que triunfen

NEUAS SOCIEDADES

VALENCIA.—Han sido organizadas por la Juventud Socialista valenciana las siguientes Sociedades: Peliculeros y ayudantes de cine; Vigilantes nocturnos particulares de Valencia, Bastoneros, Sastreros y modistas, Fotógrafos y Zapateros de Fuente la Figuera.

La Juventud Socialista no cesa en su tarea de organizar nuevas Sociedades de resistencia, tarea encomiable, para lo cual cuenta con valiosas adhesiones.

Muy en breve quedará organizada también la Juventud Socialista de Onteniente, cuyos trámites los ejecuta la Juventud valenciana.

ALICANTE.—Han quedado organizadas las Sociedades de obreros en cerámica, Carpinteros y Litógrafos.

Comprendiendo la conveniencia de la organización, todos los obreros de esta capital se apresuran a ingresar en sus respectivas organizaciones.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Camareros y cocineros.

Para dar cuenta a los asociados a la Unión del Arte culinario y a la Sociedad de camareros y cocineros del estado de la gestión que se viene realizando acerca de las peticiones hechas por estas entidades se convoca a una serie de reuniones, que comenzarán a celebrarse hoy 26, a las doce de la noche, en la calle de la Abada, número 2, para los cocineros, y en el mismo local, desde las dos de la madrugada, para los camareros.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Tallistas; a las diez de la noche, Mutualidad Obrera.

En el salón pequeño: A las diez de la noche, Dependientes de comercio.



Trajes de verano a 25 pesetas

SASTRERIA ECONOMICA.—Farmacia, 3, bajo.

ACTUACION DE LA MINORIA SOCIALISTA

La huelga de agosto en el Parlamento

Un volumen de 320 páginas, con magníficos portada, que es ha puesto a la venta en todas las librerías y en la Administración de este periódico

Contiene, a más de un prólogo, el decreto nombrando a la Comisión judicial, los discursos de Largo Caballero, Anguiano, Saborit, Besteiro, Prieto y Marcelino Domingo, así como los documentos de la Junta de defensa y otros relacionados con el movimiento.

Precto del ejemplar, 1,50 pesetas.

Nuevas Sociedades

Todas las nuevas entidades obreras que necesitan proveerse de objetos de escritorio o libros para su buena marcha administrativa las harán de buena calidad y a precios como en ninguna parte, en

EL ARCA DE NOÉ, Corredora Beje, 33

Se necesitan oficiales para hacer calzado de esbafrento y señora.—Florida, 16.

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID